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Pastoraţia Individuală şi Colectivă. 

i.. 
Necesitatea problemei. 

Învăţământul nostru teologic are perspec
tivele unui avânt din ce în ce mai plin de nă
dejde. Devotamentul profesorilor este mai pre
sus de orice îndoială, ceeace cu bucurie putem 
spune şi despre toţi profesorii academiei noastre 
teologice din Arad, cari au publicat diferite 
lucrări mai ales în domeniul teologic. 

Condiţiile publicării de manuale didactice 
teologice sunt lipsite de avantagiile, cari să 
îndemne pe cei capabili a publica manuale. Şi 
lipsa de manuale didactice, mai ales în învă
ţământul superior teologic, este adânc simţită. 
Astfel preoţii mai în vârstă nu au toate posi
bilităţile să-şi complecteze cunoştinţele. Con
ferinţele pastorale şi congresele preoţeşti nu o-
feră teren suficient pentru toate cunoştinţele 
pastorale iar reviste cari să se ocupe mai 
intenziv cu probleme pastorale, nu prea avem. 

Dar avem în schimb timpurile noiii, oa
menii unei mentalităţi postbelice, fapte şi îm
prejurări de o senzibilitatate excepţională .Avem 
duhul cercetător al vremii, spiritul critic din ce 
în ce mai pronunţat. Dacă a trebuit s ă ducă 
oare-când preotul viaţă de înger, ca ştiinţă, 
ca purtare, — de bună seamă timpurile^ de azi 
au nevoe să vadă pe îngerii muncii şi" râvnei 
pastorale. 

Azi, când caracterele de bronz s unt atât 
de rare, zelul şi tactul nostru pastori il trebue 
să fie însutit şi înmiit. Noi, preoţii nu i ie putem 
dispenza de chestiile mari, de problen iele mân
tuirii în vâltoarea lumeţ de azi, care trăe şte epoca 
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senzaţiei. Am cetit oare unde, că personajul 
unui roman călătorea în Italia, dar n'aveatimp 
să privească. seninătatea cerului şi marea fer
mecătoare căci era ocupat cu complectarea 
colecţiei sale de cutii de chibrituri. Noi nu ne 
putem complace în desconsiderarea lucrului de 
căpetenie al vieţii pastorale. Săracii, bolnavii, 
văduvele, păcătoşii de azi, cei însetaţi după 
mântuire în zilele noastre, cer dela noi o râvnă 
un apostolat fără asemănare. 

Pilda Mântuitorului ne obligă mai ales pe 
noi, episcopii, să potenţăm zelul clerului nostru, 
chemat a arăta astăzi mai mult ca altădată că 
lumea nu este un mecanism orb, ci zidirea lui 
Dumnezeu. Când Mântuitorul istoriseşte pilda 
Semănătorului era de faţă poporul şi Apostolii 
dar Apostolilor li se dau lămuriri mai temei
nice (Matei 13 v. 11 v. 18 şi urm). Faptul 
acesta ca şi multe altele ne obligă să ne adu
cem aminte de datoria de a învăţa clerul. 

Nu mai ajunge azi să tratăm pe toţi cre
dincioşii la fel: tineri, bătrâni, femei, bărbaţi, 
stăpâni, slugi, păcătoşi şi virtuoşi. O predică la 
Sf. Liturghie este din domeniul pastoraţiei co
lective. Ei bine, dacă toată învăţătura o ar face 
preotul numai prin predicile din Duminici şi 
sărbători, nu şi-ar ajunge scopul misiunei sale. 

lată ce Ni-a îndemnat pe Noi, episcopul 
Aradului, ca încă în anul 1927 în lucrarea 
noastră: „Dela Leagăn până la Moarte" să 
tipărim predici şi pentru alte ocaziuni. 

Fireşte că pastoraţia individuală era utili
zată de clerul nostru şi până acum, mai ales 
în taina Sf. Mărturisiri. Noi dorim ca pasto-
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raţia individuală să aibe în viitor un câmp cât' 
mai vast. ! 

Acestea sunt, pe scurt, consideraţiile cari 
ni-au impus să publicăm lucrarea de fată, alcă
tuită din însemnările culese din diferiţi autori. 
Nădăjduim să potenţăm prin aceasta zelul 
pastoral al preoţimei ortodoxe române. 

Noţiuni despre pastoraţia Individuală 
şi colectivă. 

Fiecare om are o anumită individualitate. 
Monedele sunt bătute din acelaşi aliaj. Chipul 
şi scrisoarea lor prezintă o uniformitate evi
dentă. Nu tot aşa se prezintă singuraticele 
persoane. Unul este înzestrat cu însuşiri alese, 
altul are mai puţine însuşiri, aptitudini. Unul 
are o dispoziţie primitoare, altul e rafractar. 

Fiecare persoană trebue deci tratată în 
consecinţă. Legea individualităţii se impune 
deci a fi observată în câmpul pastoraţiei. Preo
tul se va folosi de mijloace pastorale potrivite 
cu starea individuală a persoanei. La pastora
ţia individuală deci medicamentul întrebuinţat 
de preot este ca un lichid care ia forma pa
harului în care se toarnă lichidul. Dacă toţi 
oamenii ar fi la fel, — atunci munca preotului 
ar fi uşoară, căci cu anumite legi didactice ar 
lumina mintea şi ar îndupleca voia omului. Insă 
fiind atât de divers sufletul omenesc, — preo
tul trebue să desfăşoare o adevărată artă. El 
trebue să vadă ce are de împărtăşit, cui, când 
şi în ce chip are ceva de împărtăşit. 

Este de obsevat aici că această pastora-
ţie individuală are şi un înţeles mai larg, când 
se referă la grupuri de persoane cu aceeaşi 
chemare sau stare: căsătoriţi sau necăsătoriţi, 
bărbaţi sau femei, stăpâni sau slugi. 

Cineva ar putea zice că din clipa în care 
viaţa individului este bine condusă de păstorul 
sufletesc, — nu ar mai fi nevoe şi de pasto-
raţie colectivă, căci viaţa individului influen
ţează spre bine viaţa colectivităţii. Să nu uităm 
însă, că viaţa omului nu se desfăşură în iso-
lare. Creştinul adevărat caută asociarea cu cei 
de o credinţă, căci omul este o fiinţă socială 
şi numai în societate îşi ajunge scopurile sale. 

Colectivitatea influenţează viaţa individului, 
căci cine nu cunoaşte proverbul: „spune-mi cu 
cine te însoţeşti, ca eu să spun cine eşti ?" 
Şi atunci e clar că se impune a direcţiona 
dispoziţia sufletească a colectivităţii. O predică 
în biserică în faţa mulţimei de credincioşi este 
un act de pastoraţie colectivă, cercetarea unui 
bolnav la el acasă, este pastoraţie individuală. 
Colectivitatea nu este însă egală cu indivizii cari o 

alcătuesc, căci sufletul colectiv este apt de o mai 
mare înrâurire. Psihologia maselor este foarte 
interesantă şi se transmite asupra altor şi altor 
grupuri şi colectivităţi. 

Noi credem că în cadrul unor scurte lă
muriri ne putem ajunge scopul fără multe teo
retizări, cari ar putea pune obstacole în calea 
unei uşoare înţelegeri a chestiunei. Sunt de si
gur persoane cari nici nu au auzit de cuvântul: 
„pastoraţie colectivă"; ori şi dacă au auzit, 
atâta ştiu ce este ea, cât ştiu de pildă despre 
termenii medicali: „nevrite azotemice* sau 
„dtspepsie nervoasă" etc. etc. 

Rămâne deci să trecem pe teren practic şi 
să vedem cum au aplicat Mântuitorul şi Apos
tolii pastoraţia idividuală şi colectivă. 

Pastoraţia individuală în Noul Testament. 
Iată de pildă cum procedează Mântuitorul 

când recrutează pe Apostoli. învăţăceii Andrei 
şi Ioan însetau după adevăr; lisus ştie că ei 
deja căutau adevărul şi că ei se aflau în uce
nicie la Ioan Botezătorul. (Ioan 1 v. 35). lisus 
pe aceştia îi întreabă: „ce căutaţi"? (Ioan 1. 
v. 38). Deci Domnul lisus Hristos nu stă indi
ferent, ci văzând aplicarea, atracţia sufletului 
lor, îi agrăeşte, le dă atenţiune. Preotul nostru 
român ortodox poate învăţa multe de aici. 
Câţi credincioşi ai săi nu caută anumite ade
văruri şi având unele nedumeriri de câteori nu 
aleargă ei în drepta şi în stânga spre a se lă
muri. Preotul trebue să ţină seama de setea 
lor sufletească şi să le acorde atenţia cuvenită! 
Preotul să nu lase pe unii ca aceştia de capul 
lor, căci printr'un astfel de indiferentism mulţi 
au rătăcit în alte părţi şi nu au găsit adevărul. 
Interesul nostru pentru mărturisirea sufletelor 
trebue deci să crească. 

Mântuitorul a ales astfel persoanele, ca 
ele să atragă alte persoane. Astfel Andrei în
duplecă pe fratele său Simon să meargă la 
lisus. (Ioan 1 v. 41—42). 

Apostolul Filip a fost chemat şi pentru 
motivul că era din Vitsaida, oraşul lui Andrei 
şi al lui Petru. (Ioan 1 v.44). Filip influienţează 
pe Natanail spre lisus, ceeace face ca Domnul 
să preîntâmpine cu cuvinte adânc psihologice 
predispoziţia lui Natanail pentru Domnul: „Iată 
ca adevărat Israiitean, îrtru care vicleşug na 
este" (Ioan 1 v. 47). Iată dar cum cucereşte 
lisus pe cel cu inimă curată şi voinţă bună 
iar noi cei de azi de multeori indispunem pe 
cei cari cu dragoste curată se apropie de noi!!! 

Dar Mântuitorul chiamă la apostolat şi pe 
Levi cel atât de dispreţuit pentru meseria sa! 
Un iudeu în serviciul unui neam strein să în-
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caseze biruri dela Evreii învăţaţi a plăti numai 
pentru Jehova şi pentru templu. Şi chiar pe el 
îl chiamă Domnul să facă apostolat tocmai pentru 
Evrei. 

Mântuitorul dupăce chiamă pe ucenici în 
mod provizor (ceeace se vede mai ales în ca
pitolul întâi dela Ioan),îi face însoţitori ai săi 
şi întărindu-i în credinţă prin minuni, ca nunta 
din Cana, îi alege ca apostoli în mod definitiv. 
O dovadă grăitoare avem la Luca 6 v. 13: 
„Şi când s'a făcut ziuă, a chemat pe ucenicii 
săi şi alegând dintre dânşii doisprezece, pe 
cari şi Apostoli i-a numit". 

(va urma) 

Lumina lumii. 
Cel dintâi cuvânt ce a răsunat în lume a fost 

cuvântul „lumină". „Să fie lumină" a zis Atotputernicul, 
atunci când afară de El n'a fost nimic. 

„Să fie lumină" a fost strigătul neîncetat al pro-
rocilor şi ăl tuturor celor ce aşteptau mântuirea şi 
fericirea. 

In sfârşit „la plinirea vremii' Lumina a venit în 
lume, dar întunerecul nu o a cuprins". (Io»n 1,5). 
Intunerecul, pustiul şi moartea au cuprins sufletul nea
mului omenesc, întru atâta, încât atonei când lumina 
a venit în lume, aducând viaţă lumii, lumea o respinge. 

Precum blocul de gheaţă se topeşte de razele 
soarelui şi „ceara de faţa focului", tot astfel se topeşte 
in faţa iubirii creştine mândria, ura ţ i răsbunarea ve
che. — „Indrăsnlţl Eu am biruit lumea" a sunat tri
umfător glasul Aceluia de frica căruia s'au cutremurat 
şi „porţile iadului. — In faţa unei astfel de forţe ire
zistibile lumea mereu cedă din al său. Valul de lumină 
divină ce s'a aşternut deasupra sufletelor a fost destul 
de puternic. 

Doisprezece pescari, copleşiţi de lumina ce radia 
puternic pe faţa blândului Iisus, se prostern şi prin 
ei o lume întreagă, în faţa Aceloia ce a adus în lume 
„lumină, adevărul şl viaţa". Din aceasta „lumină" 
puternică a emanat aceea căldură ce a încălzit şi lu
minat sufletele „celor ce L-au primit pe El", (ioan 1,12). 

Purtătorii acestei lumini aveau să fie de-alungul 
veacurilor Apostolii şi urmaşii lor legiuiţi: Episcopii 
şi preoţii. „Voi sunteţi lumina lumii,..." a zis Mân
tuitorul învăţăceilor Săi pe muntele fericirilor. — Rolul 
fi misiunea divină a preotului este eclatant zugrăvită 
în aceste cuvinte. Acum mai mult ca ori când ne in
cumbă datoria să răspundem acestei înalte şi sfinte 
chemări. 

Precum soarele cu razele sale luminează lumea 
fizică, tot astfel să luminăm şi noi cu lumina evan
gheliei lumea spiritelor, sufletele omenilor; precum 
soarele încălzeşte toată făptura aşa să încălzim şi noi 
cu iubirea noastră inima celor încredinţaţi nouă spre 
păstorire. 

Spre a corespunde aeestei sublime misiuni ni se 
impune să stăm în permanentă legătură cu isvorul lu
minii, cu Cristos. — Raportul nostru cu Cristos să fie 
acela dintre corpurile celestre cu Soarele. 

Suntem o cetate de-asupra muntelui în aţintirea 
şi privirea tuturor. — Lumea cere dela noi tot mai 
multă şi mai multă lumină. 

Suntem farul dela ţărmul mării, spre care se În
dreaptă nădejdile de mai bine ale oamenilor. Lumina 
noastră va fi, precum a şi fost, salvatoarea Neamului 
din ghlarele indiferentismului. Cei ce înconjură aceasta 
lumină, corabia vieţii lor va suferi naufragiu în mij
locul valurilor Ispititoare ale acestei vieţi efemere. * 
Domnul ne porunceşte: „să nu ascundem lumina noa
stră sub obroc* ci să o „punem în sfeşnic să lumineze 
tuturor celor din casă". 

Lumină să isvorească nu numai din cuvintele 
noastre cl şi din faptele noastre: „Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei fap
tele voastre cele bune să preamărească pe Tatăl 
vostru cel din certuri".(Mateiu 5,16). 

Istoria este martoră, că preotul român ortodox, 
în trecut, s'a achitat cu vrednicie de rolul său de 
îndrumător şi luminător al poporului. In vremuri de 
restrişte şi de grea încercare am luminat minţile şi 
am încălzit Inimile credincioşilor noştri. „ 

Cu crucea într'o mână şi cu sabia în cealaltă -r 
având pe Dumnezeu în inimă — preoţi mea ortodoxă 
a adus la liman ideea naţională a unirii Neamului. 
După ce dealungul veacurilor am fost purtători făcliei 
credinţei străbune şi a steagului naţional, şi după ce 
am putut zice cu învingătorul dela Marathon: „Am 
învins", cade-se ca de acum înainte să ne dedicăm 
exclusiv servirii lui Cristos, păşind pe urmele Lui. 

Credinţa strămoşilor, isbăvitoarea Neamului.Ro
mânesc, trece azi prin o grea încercare.Molima sectară 
roade la temelia ei, cu gândul diabolic să o destrame 
ca apoi să o distrugă. Prtveghlaţi ne strigă Mântuito
rul, nu ascundeţl lumina voastră sub obroc; lumina 
voastră să pătrundă şl st lumineze ascunzişurile şi 
ignoranţa sectarilor, ca văzând ei faptele voastre cele 
bune să se întoarcă la dreapta credinţă ortodoxă,piea-
mârtnd în biserica strămoşească pe Tatăl vostru cel 
din Certuri. 

Să ne trudim ca atât în Biserică cât şi în afară 
de ea, acasă în familie; pe stradă; în călătorie, pe 
tren şi pretetindeni să dovedim prin cuvinte şi fapte 
divinitatea misiunii noastre. 

Casa preotului e zidită pe munte şi se vede din 
toate părţile. Orice mişcare a noastră, orice gest 
al nostru este Interpretat în fel şi chip. In toate împre
jurările să avem, însă, model pe Mântuitorul şi viaţa 
iui cea sfântă. Să ne silim să facem din casa noastră 
un adevărat altat un rai, plin de fericire din care să 
transpire numai pace bunătate şi iubire, iar vorbele 
noastre să închipuiască ciripitul paserilor din Edem -~> 
vorba unui predicator român. 



Respingem cu indignare atributul „Să faci ce 
zice popa dar să nu faci ce face el", — pentru că el 
isvoreşte din gura acelora ce nu au decât cuvinte de 
hulă Ia adresa* lui Cristos şi a slujitorilor lui. Dacă 
totuşi aceste cuvinte ofenzatoare vor găsi aplicare la 
cazuri izolate şl singuratice, apoi acelora li se impune, 
categoric, să-şi schimbe felul de a fi pentru a nu da 
anză la scandal şi a nu cădea sub osânda cuvintelor 
Mântuitorului, care zice, că de cât să scandalizăm pe 
vreunul din aceşti mici, mai de folos ar fi aceluia să-
şi lege o piatră de moară şi să se arunce în mare. 

Dacă se cere credincioşilor noştri să-şi ilustreze 
viaţa lor cu fapte bune şi astfel să fie .o lumină în 
mijlocul alor săi, cred, că mult mai vârtos ni se cere 
nouă aceasta. De aceea cuvine-se, să ne examinăm 
conştiinţa cât de des, să ne gândim neîncetat la „darul 
ce ni s'a dat prin punerea manilor preoţiei", să pri
menim candela sufletului nostru cu uleiul faptelor bune 
isvorăte din credinţa cea întru Cristos. 

Să tindem zi de zi a urca scara virtuţilor şi a 
atinge culmile desăvârşirii, ale Iubirii şi ale luminii, 
făcând ca „Lumina lui Cristos să lumineze tuturor". 

Pr. Gh. Cotoşman 

Catehizarea şi aplicarea ei. 
Cetită In conferinţa catichetică 

din Timişoara. 
de preot V. AGA. 

On. conferinţă I 
De un cârd de vreme o nouă orientare îşi cere 

intrarea în preocupările noastre de lucrători ai mân
tuirii. E chestia catehizării, carea în biserica noastră 
alunecase până nu demult pe planul al doilea. 

A scos-o la suprafaţă acum pulsarea vieţii pri
pite, în care simţul şi voinţa se tocesc de ciocanele 
raţiunii ispititoare. 

Căci pe pânza spălăcită a lumii de azi iată cum 
rulează filmul vieţii: Nori grei se îngrămădesc dea
supra instituţiilor d-zeeşti şi valuri spumoase bat în 
corabia lui Cristos. Curente vrăjmaşe se îmbulzesc cu 
iscodiri lumeşti şi meschine interese personale caută 
surparea temeliilor de fericire. Raţiunea vrea să prindă 
stăpânire absolută prin şubredele temeiuri ale cerce
tărilor ştiinţei neastâmpărate, care se modelează în 
culorile cameleonului. 

înhămată lumea la acest car fără roate ţintuite 
coteşte spre false îndrumări de viaţă. Omul se crede 
atotputernic, se ridică cu încăpăţinare contra ziditorului 
ca şi oarecând îngerii T. V. şi titanii mitologiei. — 
Amăgiri şubrede de sectarism caută să ne clatine te
meliile, iar înăsprelije vieţii ne ispitesc cu greutăţile 
îmbulzite, 

In faţa acestor stări de nepotriveală păgubitoare 
noi preoţii, apostoli ai binelui, ne-am aşternut pe lucra 
cu toată seriozitatea. Că lumea nu ne vrea, puţin ne 
pasăl 

Se ştie încă din vechime doar că: mundas vuit 
decipi. O pornim cu vorbele lui Lăpuşnean: dacă nu 
mă vreţi voi, vă vreau eu. Noi suntem trimişi în cam
pania deschisă cu lozinca: iată vă trimit ca oi în 
mijlocul lupilor având să parăm orice lovituri vrăj
maşe. Cristos s'a jertfit în scopul mântuirii. Şi noi 
cu silă trebue să ţinem lumea nevoiaşă în ogaşa în
ţelegerii, ca să nu piară, să nu se distrame. 

Biserica lui Cristos e zidită pe temeiul credinţei. Iar 
zidirea însăş s'a făcut prin predicarea cuv. lui D-zeu, 
început prin cel mai mare învăţător al lumii, al cărui 
cuvânt a căzut ca o mană cerească. 

El trimite pe apostoli cu solia: mergând învă
ţaţi,... Adecă să-i pregătească întâi prin învăţătură, 
ca apoi în cunoştinţă şi cu vrednicie să poată primi, 
sfintele taine. Apostolii au primit acest d-zeesc man
dat învăţătoresc lăsându-1 moştenire episcopilor şi 
preoţilor numiţi Ia început şi „chivernisitori ai cuv-
lui Dzeu". 

Este un drum de cinste ce-i drept spinos, d a r 
cu atât mai fericitor pentru noi. In acest temei de ' 
cinste ni-se deschid orizonturile cadrelor misiunii înalte 
cu sumedenie de cărăruşe, pe cari avem să le batem 
în apostolat vrednicit. 

Intre multele cărăruşe de propovăduireconjunctura 
actuală ne sileşte pe amvonul celor mici. 

Viitorul este ţinta tuturor mişcărilor de viaţă 
fizică şi sufletească în lume. In scopul lui se plămă
desc gânduri zolite, se fărâmăţesc energii; pentru el 
se stâng vieţi şi se răstoarnă alcătuiri de muncă 
uriaşă. Iar cei mai vajnici făuritori ai lui suntem 
chiar noi preoţii. 

In cadrul pastoraţiei temelie puternică de viitor 
putem aşeza de pe amvonul celor mărunţi prin evan
ghelizarea celor ce vor fi stăpânii de mâne pe soarta 
bisericii şi a neamului. In coşul îndatoririlor noastre 
de îndrumători sufleteşti se ghemueşte cu mare im
portanţă creşterea unei generaţii conştie de puterea 
sa, demnitatea sa ca făptură aleasă a lui Dzeu. 
Acesta înălţare o ajungem prin catehizare. 

Recunoaşterea necesităţii unei creşteri rel. mor 
trece ca un fir roşu prin istoria pedagogiei dela pă
gânul Plutarh, care a z i s : mai degrabă mi-aş închi-* 
pui o cetate zidită în aer decât un popor fără cre
dinţă, fără Dzeu, până la pedagogii mai moderni, 
cari zic: cateh are să ne crească oameni de omenie, 
luminaţi, cari întăriţi sufleteşte să fie creştini buni 
pricepători ai crezului lor şi să poată înfrunta ade
menirile rătăcitoare. Şi dacă ispitind hrisoave prăfuite 
vedem, că fără temelii de morală popoarele se pră
buşesc în prăpăstii întunecoase, ni-se incumbă datoria 
să ne fcem îngerii ocrotitori ai omenimei ologite, care 



Nr. 35 BISERICA ,$I-;$C6ALA Pag, 5 

în încleştarea amăgirilor sclipitoare îşi înclină corpul 
şi sufletul spre slujba gheenei. 

Dar însemnătatea catehizării rezultă şi din însuşi 
scopul ei, care este: deşteptarea şi desvoltarea senti
mentului religios-moral, din care se formează carac
terele creştine. Fără aceste caractere lumea ar fi un 
chaos de elemente, ce s'ar frământa într'un tohu-wa-
bohu fără nici un scop, ar fi un mecanism orb lipsit 
de stimulul vieţii. Iar catehizarea e să se facă la 
frageda vrâstă, căci ramura de arbust e mai mlădioasă 
decât cea ostoită în vijelia anilor. Copilul e ca un 
lut în mâna olarului, un aluat ce-l formează menajera 
după voie. Precum plugarul îşi pregăteşte pământul, 
precum zidarul nu poate ajunge la acoperiş fără a-
şezarea temeliilor, astfel şi noi vom ajunge o biserică 
de demnitate dacă vom pune temeiuri solide vieţii 
religioase morale. Ca să ne putem degajă de această 
sfântă şi imperioasă îndatorire, trebuie să ne tăiem cărări 
dintre cele mai apropiate spre ţintă. Nu e lucru uşor. 
Căci problema catehizării, nu e arta de a îngrămădi 
cunoştinţe clae pe grămadă, ci de a dă un croi pot
rivit creşterii, a întări voinţa spre bine, a îndruma 
sentimentele spre adevăr; cu un cuvânt, de a dâ co
piilor pe nesimţite hrana vieţii adevărate. Religia nu 
e ştiinţă exactă, care să-şi aibă rădăcinile numai în 
pura raţiune, Ci ea se razimă pe fire şi voinţă, cari 
avem să le modelăm printr'o rutină însuşită în iscu
sinţa priceperii şi a studiului practicat. Precum în 
toate ramurile de ocupaţie s'au iscodit înlesnirile de 
muncă, aşa şi în învăţământ, bărbaţi de ştiinţă au 
stabilit principii călăuzitoare. S'au scornit planuri, s'au 
sucit metode de propuneri cu formulare brodate cu 
însellările pedagogiei timpurilor. In istoria catehizării 
şi a metodelor ei firul povestei ne duce până la cel 
mai mare învăţător, la domnul Cristos,încape când nu 
era vorbă de nici o îndrumare pedagogică. El a pro
pus cuvântul, întărindu-1 cu viaţă sfântă. A predicat 
numai oamenilor mari, pe cari îi avea ca un element 
pregătit şl crescut în" lege. I-a trebuit numai să le 
arate în pilda vieţii Sale, ca să poată trăi după în
văţăturile lui D-zeu. A predicat în acomodarea modu
lui de gândire: poporului adecă în asemănări şi pilde 
ca prin asociaţia de întrebări şi răspunsuri să scoată 
adevărul, iar fariseilor în mod abstract. Copiii nu e-
rau eschişi. dela predici: „lăsaţi pruncii".... 

Acest metod l-au prins şi apostolii predicând 
din loc în Ioc şi îndemnând la viaţă sfântă, pe care 
o aveau înşişi. In persecuţii arhiereii predicau în 
ascuns, lăsând educaţia copiilor în grija capilor de 
familie. Numai mai târziu se înjghebează şcoalele po
porale pe lângă mănăstiri şi biserici, ale căror îngri
jire culmina în propovăduirea învăţăturilor sfinte prin 
cateheză. Felul de propunere al acestor scoale a fost 
memorizarea mecanică. Se propun naraţiuni biblice, 
pe cari le aşterne în carte cel dintâi Iustus Qerenius 
la 1688, urmându-i şi alţii, tot pe această punte până 

la Pestalozi, care reprobă mecanizarea ca pe o mă
cinare de vorbe, ce nu Influenţează asupra sentimen
telor. 

In cursul anilor mai departe se ivesc iar propa
gatorii naraţiunilor, agăţând şi apendice de sentinţe 
biblice, cum o fac Teodor Zzhn la 1831 mai adăugând 
alţii naraţiunilor şi întrebări cu răspunsuri bănuitoare. 
Toate aceste forme se pierd în zarea metodei lui 
Herbart şl Zilţer (1877-1891), pe care o întrebuinţează 
şi azi şcoala modernă, şi cea activă. Ei sunt cei 
dintâi pedagogi, cari au reuşit să reformeze învăţă
mântul pe baze psih. pedagogice. Predarea studiului 

] religiei se îndeplineşte după normele celorlalte obiecte, 
cu ajutorul unor planşe, numite trepte formale. Avem 
5 de acestea. Iată cum şi chenarul unei lecţii tăiate 
după calapodul acestor trepte. 

Luăm lu disecare o lecţie care dacă e mai lungă 
o tăiem în bucăţi ca tot atâtea unităţi tratând fiecare 
parte ca o lecţie singuratică. Apoi facem 

Anunţarea ţintei scurt, cu scopul de a trece pe 
ejev dela ideile vechi la altele nouă ţintuindu-Ie atenţia 
spre acest punct anumit în tot decursul lecţiei. 

1. Analisa. Reîmprospătăm scurt noţiunile lecţiei 
anterioare, cari au ceva legătură cu cele nouă, ca 
elevul să primească cu uşurinţă ideile prpaspăte ca 
să-i deşteptăm interesul. Analisa o facem prin întrebări 
puse la toţi elevii deodată. 

2. Predarea (siutesa). Cu cuvinte uşoare cateh 
enarează lecţia ca o unitate, sau în părţi, după cum 
crede că vor pricepe mai bine elevii. La momentele 
potrivite le arătăm tablourile. Prin întrebări apoi o 
reproduc elevii, Iar. la fine face ni cu ei enararea. 

Mai multe unităţi după tratare separată Ie, ena
rează laolaltă. Scoatem şl lămurim iar cu întrebări toate 
noţiunile geografice, istorice, rel. morale. 

3. Asociere, (combinarea) Faptele învăţate le 
comparăm între ele sau cu fapte din alte istorioare, 
estragând prin întrebări înşişi elevii înv. rel. mor. 
Adecă ideile nouă le asimilăm şi estragem tot ce este 
esenţial şi necesar din materie. 

4. Sistercizarea. (reasumare) învăţăturile filtrate 
astfel le cuprindem în sentinţe scurte (poezii) ticluite 
într'o formă generalizate de maxime. Elevii le reproduc, 
le scrie pe tablă şi în caete. 

5. Aplicarea e coroana iecţiunii. învăţăturile rel. 
mor. le aplicăm la viaţa şcolarilor, iarăşi prin întrebări. 
Se cautâe xemple asemănătoare *cu cele din lecţiune 
(Avram şl Iot) şi se face ca elevul să se transpună 
în persoana istorisirii, ca el să deducă, ce ar avea 
de făcut în anumite cazuri. Prin aceasta îi îndemnăm 
a face bine şi a şe feri de rău şi a-şi conforma viaţa 
după înv. abstrase. 

Materia învăţământului religios după scopul 
religiunii o formează învăţăturile bisericii noastre şi 
fasele desvoltării lor până azi. Ele cuprind: 



1. Lucrări re!, mor. de ale oamenilor din cercul 
copiilor ori din trecut şi prezent, înfăţişate prin is
torisiri. 

2. Descoperirea dzeiască. 
3. Istoria bisericii şi desvoltarea ei. 
4. Catechismul. 
5. Actele rel. mor. (rugăciuni, împărtăşiri, cercet. 

bis., cântări). 
Materia aceasta se filtrează prin retorta a trei 

principii pedagogice: 
a), cultural istoric 
b). concentraţiunii 
c). treptelor formulare. 
Cel dintâi ne indigetează, că omenimea a urcat 

o desvoitare asemănătoare cu ceea a copilului. 
Copilul trebue introdus în cunoaşterea prezentului 

pe care nu-1 poate pricepe însă. De aceea începem cu 
trecutul, cu situaţii mai simple, mai apropiate de pri
ceperea lui, trecând numai treptat la prezent. 

Al doilea ne obligă să scoatem tot ce este esen
ţial şi să facem un sistem de legătură cu celelalte 
obiecte de învăţământ, cari să se ajute unele pe 
altele. 

AI treilea e forma de predare. Treptele formate 
în şcoala activă nu obligă expressis verbis. Cateh. să 
caute a aduce pe calea mai scurtă rezultat, nu e lipsă 
a trece prin toate treptele, ci după trebuinţă ne folo
sim de cele mai aducătoare la scop. 

(Va urma) 

Pelerinaj la SI. Mănăstiri H. Bodrug. 
Ca şl până aci şi anul acesta mulţime mare de 

peregrini grăbesc din toate părţile spre sf. Mănăstire. 
Citeşti pe feţele lor multă, foarte multă credinţă în 
Dzeu, dela care aşteaptă mângăere, pace. vindecări de 
boale şi ertare de păcate. 

Din apropiere ca şi din depărtări mari, cete de 
peregrini cu icoane, prapori şl cruci, cu preoţi în frunte 
plini de praful drumurilor, desculţi, a căror feţe tră
dează oboseală, post şi ajun, solicită la acest praz
nic al Adormirii Maicii D-lui, întrare în sf Mănăstire. 
Glasul plângător al clopotelor sftului locaş să împre
ună cu glasul peregrinilor ce cântă măririle lui D-zeu 
şi formează un cor duios şi plin de farmec. Smeritul 
stareţ Poiicarp grăbeşte'n calea lor îi primeşte pe toţi 
cu cuvinte dulci şi fiecărei cete pe scurt îi desfăşură 
o părticică din programul mântuirii sufleteşti... 

Abia îi mai încape curtea sf. Mănăstiri, căci nu
mărul creşte, creşte mereu. Biserica sf. losaş e plină 
de lume încă de Miercuri dimineaţa. Cucernicii mo
nahi şi preoţi veniţi spre ajutor sunt asaltaţi de mul
ţimea care îşi aşteaptă rândul la sf. slujbe. Acatiste 
sf. maslu şl slujbe pentru diferite trebuinţe, sunt a-
ranjate în diferite locuri din cuprinsul sf. Mănăstiri, 

acaftiste Programul publicat de cu vreme se desfăşura po
trivit împrejurărilor. Numărul celor ce vreau mărturi
sirea este aşa de mare încât nu să găseşte personal în
destulilor pentru a satisface necesităţilor momentului. 

Un eveniment — să-i zicem aşa, — pentru pe
regrini, este apariţia pe la ora 5 în preziua prazni
cului, a fanfarei şi a corului din Chesinţ. Mulţimea se 
îngrămădeşte în jurul lor, conducătorul, compozitorul 
Nestor Miclea din Mercina este în fruntea lor. Iar 
păstorul lor sufletesc preotul Iile Moţ, a ţinut să-I 
aibă şi aici sub aripa iui ocrotitoare şi înfruntând 
greutăţile vrâstei sale, soseşte şl el păstorul cel bun 
cu turma pentru care sufletul său îşi pune. 

In programul misiunilor religioase desfăşurat în 
preziua praznicului, locul de frunte îl ocupă „Dru
mul Crucii", ieşirea cu Litia în grădina sf. Mănăstiri, 
cu opriri şi scurte meditaţii în faţa troiţelor, pe cari 
sunt atârnate, câte-o icoană, reprezentând momente 
din drumul Mântuitorului spre Golgota. Meditaţiile 
rostite de smeritul stareţ Poiicarp sunt mult grăitoare 
limpede predate şi apar ca loviturile de daltă a unui 
iscusit sculptor pe lespedea inimei peregrinilor. Mul
ţimea impresionată, cu lacrimi în ochi petrece în 
gândul său sguduitoarele clipe ale Mântuitorului lumii 
în drumul spre pierzare. Corul şi fanfara din Chesinţ 
în cursul mişcării cântă alternativ: „Sfinte Dumne
zeule" compoziţia maestrului Miclea. 

Cu deosebire a fost impresionantă acea parte a 
meditaţiilor care s'a referit la întâlnirea Mântuitorului 
cu Maica Sa. Cinstea şi chemarea de mamă scoasă 
în relief, ca şi combaterea avorturilor, făcută cu gin
găşie, interpretată cu putere, a făcut furoare în rân
durile ascultătorilor. 

Intre predicile zilei de Miercuri mai remarcăm 
predica păr. Caius Turic din Arad şi a păr. Viorel 
Mihuţ dela mezonoptică. 

In noaptea prevegherii spre ziua praznicului A-
dormirii Maicii Dlui, mulţimea peregrinilor din curtea 
Mănăstirii încunjurând au cântat neîntrerupt tot felul 
de cântări de laude încunjurând sjta Mănăstire unii 
în coate şi genunchi. Remarcăm cu deosebită plăcere, 
că au fost câteva grupe de femei, cari au cântat fără 
carte şi cu preciziune toate Troparele praznicelor de 
peste an, rnulte irmoase şi diferite stihiri dela deniile 
postului mare. Ne-a impresionat adânc felul în care 
aceste mironosiţe ale vremii noastre au ştiut să facă 
o priveghere vrednică. 

In însăşi ziua praznicului sf. Liturghie s'a să
vârşit cu fastul cuvenit în paraclisul sf. Mănăstiri. A 
servit I. P. C. Arh. Poiicarp asistat de 6 preoţi şi dia
conul ceremonial din Arad. Predica o rosteşte cu mult 
avânt Păr. Poiicarp, asemenea îndemnul dela sfârşitul 
praznicului. Răspunsurile au fost date de cătră corul 
mixt din Chesinţ. 

Terminată sf. Liturghie peregrinii pleacă spre 
case. La ora 1 totul este liniştit, doar un cerşitor 
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dacă s'a mai oprit spre a-şi face bilanţul zilei, mul
ţumit de caritatea proverbială a românilor noştri or
todox!, cari merită şi laudă şi atenţiune. 

Intre preoţii cari au ajutat la desfăşurarea lu
crărilor misionare amintesc afară de cei deja pome
niţi : păr. Ioan Călniceanu, Nestor Popa, Ioan Imbroane, 
loan Marşieu Petru Brad, Zenobie Brădean, Dumitru 
Pavel, loan Chicin- Galşa, Florea Codreanu, Mircea 
Anghel, păr. Bursaşiu şi Grigorie Vermeşan. 

După cât am fost informat dintre vre-o optsprezece 
preoţi recercaţl a ajuta la aceste lucrări misionare, 
s'au prezentat trei. Ceilalţi prezenţi au ostenit spre sf. 
Mănăstire fără să fie primit invitări speciale. La acea
sta ocasiune era dorit misionarul diecesei caşi câţiva 
din 15 protopopi câţi avem în dieceză. 

Peregrinii au plecat cu toţii mângâiaţi sufleteşte 
şi mulţi bolnavi trupeşte prin credinţa în puterea vjn-
decătoare a icoanei Maicii D-lui s'au întors mai să
nătoşi şl mai apţi pentru a lua lupta vieţii asemenea 
celor ce se simţesc sănătoşi. Ba am văzut pe unul 
ce trebuia purtat de soţul său ca după eşirea cu da
rurile la sf. Liturghie, a încercat să umble singur şi 
a putut. Au alergat la acest isvor de Tămăduiri şi de 
alte confesiuni şi de altă naţionalitate, ceeace ne în-
dritueşte să spunem tuturor că în Biserica noastră 
ortodoxă este singura adevărată tămăduire sufletească 
şi trupească pentru cel ce cred în puterea ei divină. 

preot: Gr. Vermeşan 

Comunicare 
făcută In Conferinţa preoţilor rom. ort. 
din Protopresviteratul Timişoarei, ţinută 

în Timişoara, la 14 Martie 1929. 
de: Pr. V. Aga şi Pr. M.Şora. 

Onorată Conferinţă, 
Dnmnllor şi Fraţilor! 

Daţi-mi voe, ca cu acest prilej de întrunire să 
vă facem o comunicare şi să vă introducem în cunoş
tinţa unui lucru ce se pregăteşte a se ivi şi care în 
aparenţa sa va fi un adevărat eveniment. 

Socotim că e chestie chiar de demnitate şi de 
mândrie nobtlă a fi noi cel dintâiu, care l-am cunoaşte 
şi l-am aprecia; căci va fi o operă, care, pe cât e a 
autorului, pe atâta e şi a noastră, a preoţimei din 
Protopopiatul Timişoarei. 

Fraţilor! Se întâmplă adeseori, că în vâltoarea 
preocupărilor ce ne copleşesc — şi absorbiţi fiind de 
grijile vieţii, care ne deţin atenţia ori — că ni-o 
îndreaptă spre alte obiective: nu observăm lucrurile 
din nemijlocita noastră apropriere, mai ales când 
acestea se petrec fără vr'un sgomot ce ni-ar atrage 
deosebita luare aminte. 

E vorba, Domnilor, de o mare operă literară 
care, după dimensiunile materialului ce-1 cuprinde", 
după importanţa ce o invoalvă şi după valoarea ce o 
reprezintă: va fi un adevărat eveniment în domeniul 
Hteraturel noastre bisericeşti. 

Pregătirea acestei lucrări, adevărat că s'a semnalat 
deja în publicitate prin unele apeluri către scriitorii 
bisericeşti; dar din acestea nimenea nu-şi poate da 
seamă de felul acestei lucrări, de aparatul cu care se 
scrie şl de valoarea ce o reprezintă pentru toţi aceia 
cari vor să aibă orientări în domeniul larg al ştiinţe
lor şi al cunoştinţelor, în care ne Introduce şi în care 
ne călăuzeşte autorul. 

E vorba de o mare operă enciclopedică, de 
Lexiconul Biblic, Bisericesc şt Teologic al părintelui 
D. Voniga. 

Domnilor, care n'aţl avut prilejul a vedea şi a 
frunzări măcar manuscrisul în file al acestei opere, 
peţi asculta şi veţi primi, poate, impasibili şi cu 
oarecare rezervă Comunicarea noastră—şi vă veţi forma, 
poate, idei subiective despre părerea noastră asupra 
calităţii formale şi materiale a acestei lucrări. Dar noi, 
care am avut nu numai prilejul a-1 vedea şi a-1 admira 
ci am avut chiar şi cinstea a colabora la el: credem 
că suntem în situaţia de a vă putea informa în cea 
mai largă măsură asupra acestei opere, crelată aici 
între noi — aicea la noi acasă. 

Este o bogăţie de idei şt de noţiuni şi este o ma
terie imensă de cunoştinţe, luate din întreg domeniul 
ştiinţelor biblice, teologice şi de viaţă bisericească, din 
care este formată această operă măreaţă. 

Douăsprezece (12) volume în folio 8° de manu
script, cuprind circa 15—16 mii de articole sumare 
scrise în concept de mâna autorului. 

E o lucrare, Fraţilor şi Onor. Conferinţă, ce trece 
peste orice comun şi care ne stoarce admiraţia, atât 
pentru zelul perseverent al autorului, cât şi pentru 
Capitalul de muncă şi de energie, depus de autor 
spre desăvârşirea acestei lucrări. 

Şt dacă aşezămlntele noastre culturale în drept 
şi cu atriubţii, până acuma nici măcar nu s'au gândit 
la creiarea unei asemenea opere: rămâne, ca cel puţin 
acuma, când este deja creiată şt când nl este dată dea-
gata: editarea ei în tipar să jte problema vre-unei 
colectivităţi în drept şi cu datorie, ori a vre-unei insti
tuţii culturale şi literale din ţară. Căci doar autorul 
nu este în situaţia de a o putea da în tipar pe chel
tuiala proprie; iar ţinerea ei în manuscript ar fi o in
dolenţă regretabilă şi chiar condamnabilă atât jaţă de 
îmbogăţirea Hteraturel noastre bisericeşti cu astfel de 
opere valoroase, cât şl faţă de ambiţia lăudabilă, de 
munca grea şi de jertfele apreciabile ale autorului, 

Păr. D- Voniga, prin Lexiconul său enciclopedic* 
a creiat o operă şi a desăvârşit o lucrare, pe care 
în felul acesta, n'o găsim în literatura noastră biseri
cească şi naţională şi deci, ceeace nici Biserica şl nic, 



Naţiunea — prin aşezămintele lor culturale, n'au creiat: 
iată că ni-a creiai-o şi ni-o dă gata părintele Voniga. 

Onor. Conferinţă! Nu e nici problema şi nici 
intenţia noastră ca să anticipăm operei vre-o apreciere 
critică ori ştiinţifică. Dar credem că e de datoria noa
stră şi a tuturora: ca să apreciem munca impunătoare' 
zelul admirabil şl jertfele scumpe de energie spirituală 
şi jizică — şi de sigur că şi materiale — ce a trebuit 
să le depună în timp de 4—5 ani pentru desăvârşi
rea operei sale. E chestie de sentimente şi de dreptate, 
de recunoştinţă şi de gratitudine a constata aceasta 
— şi deci a o şi aprecia după cuviinţă. 

Domnilor şi Fraţilor! Asupra materiei care for
mează cuprinsul unui Lexicon enciclopedic, nu te poţi 
pronunţa, nici în general şl nici în special în felul şi 
în modul cum te poţi pronunţa d. e. asupra altor opere 
cu un cuprins delimitat de materia ce o desfăşoară 
sau de subiectul despre care tratează. 

In Lexiconul Biblic, Bisericesc şi Teologic al păr. 
Voniga sunt atâtea materii şi atâtea subiecte, atâtea 
noţiuni şi atâtea idei, atâtea doctrine şi atâtea cu
noştinţe, câte sunt articolele singuratice, prelucrate 
sumar, independent la înţeles — şi potrivite atât pentru 
îmulţirea cunoştinţelor celor cu pregătiri teologice, cât şi 
pentru orientarea şi ridicarea acelora, cari n'au avut nici 
prilej şi nici posibilitatea a se iniţia în cunoştinţele 
depuse în articolele din Lexicon. 

Autorul în circa 15 —16 mit de articole sumare: 
ne explică cuvinte, ne tălmăceşte numiri, ne lămureşte 
lucruri şi fapte, ne expune evenimente, ne definează 
noţiuni, ne desfăşoară idei, ne învederează sisteme, ne 
indigltează principii, ne interpretează doctrine şi ne 

traduce simboale şi tipuri, etc. 
Cele trei domenii de ştiinţă, din care şi-a ales 

autorul bogăţia sa de material, sunt lărgite şi ampli
ficate cu subiecte şi cu materii, luate şi din domeniul 
religiunilor necreştine, care se pot aduce în raport ori 
în vre-o legătură cu materia aparatului. 

Alăturea de disciplinele teologice şi alăturea de 
doctrinele religiunei creştine, ne împărtăşeşte [cunoş
tinţe ş! orientări şi asupra sistemelor practicate, ori 
a doctrinelor profesionale de alte religiuni. — Alătu
rea de viaţa bisericească şi de morala creştină ne a-
rată organizaţii religioase străine, cu tradiţii particu
lare şi cu obiceiuri ciudate şi de o concepţie potrivită 
cu starea culturală şi cu calitatea spirituală a popoa
relor, cari le susţin şi la cari încă n'a pătruns lumina 
cunoştinţei adevăratului Dumnezeu şi a voinţei sale 
descoperite. — Alături de personagii şi de evenimente 
din istoria mântuirei şi a vieţei bisericeşti, găsim 
personificaţii şi mituri, ca elemente ale religiilor pri
mitive idololatre şi politeiste. 

Nu găsim cuvânt, noţiune sau idee, cuprinsă în 
cadrul disciplinelor teologice, să nu fiesuscepute definite, 
lămurite interpretate şi expuse dar şi la înţeles, în a-
cest Lexicon Bisericesc şi Teologic. Nu găsim doctrine 

propuse de Biserică, tâlcuite de Sfinţii Părinţi şi con
firmate de Soboare, care să nu fie rezumate în acest 
operat. Nu este vr'un eveniment sau vre-o persoană 
distinctă în istoria economiei sfinte, şi în cea a Bi-
sericei lui Christos, care să nu fie distinsă şi să nu 
strălucească printre articolele sumare ale acestui 
Lexicon enciclopedic. Nu este vr'un act de cult re
ligios, ori vr'un obiect al, actelor sfinte, care să nu fie 
arătat şi pus la înţelesul cetitorului, atât după origi
na, cât şi după însemnătatea şi semnificaţia lor tipi
că şi simbolică, etc. 

Onorată Conferinţă! Un Lexicon enciclopedic nici 
nu se critică şi nici nu se apreciază altfel. Numai în 
aşa fel se poate critica şi numai în aşa fel se poate 
aprecia şi Lexiconul Biblic, Bisericesc şi Teologic al 
părintelui Voniga. 

Noi însă nu criticăm. Dar facem această Comu
nicare cu intenţia şi cu sentimentul de datorie ce Ie 
descoperirăm la început: să vă informăm adică asu
pra acestei opere şi să vă punem în cunoştinţa unei 
lucrări, ce s'a desăvârşit aici între noi, — aicea la 
noi acasă. 

Iar prin aceasta — şi până atunci, când vom 
vedea şi vom avea opera părintelui Voniga reprodusă 
în tipar spre înmulţirea şi îmbogăţirea literaturei noas
tre bisericeşti: să anticipăm autorului sentimentele 
noastre de admiraţie şi de recunoştinţă pentru inspi
raţia şi pentru munca, pecum şi pentru jertfele cu cari 
ne-a creiat o operă atât de măreaţă, atât de impor
tantă şi de atâta valoare. 

Congresul «Asociaţiei Generale a Clerului Român 
Ortodox", se va ţine anul acesta la Arad, în zilele 
de 15, 16, 17 Septembrie a. c , cu următoarea or
dine de zi: 

1. Misionarismul în Biserica ortodoxă română 
2. Diverse. 
Se vor ţine ş! două şedinţe publice, în care se 

va vorbi despre: 
1. Adevărata interpretare a Sf. Sripturi, şi 
2. Puterea sfinţitoare a Bisericii. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 

Redactor responzabil: SIIWIQN STANA. 
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